## 臺南市新營區大宏里里長 蔡崇名



#### 盡心盡力,造福桑梓

蔡崇名里長擔任20多年的里長職務以來,熱心服務里民、爭取各項建設, 曾膺任大台南市里長事務促進會總會長,也擔任新營區里長聯誼會長多年,服 務成效有目共睹,鄰里知之甚詳,獲得里民一致的推崇以及里長同仁的肯定。

新營區嘉南大圳有一支線,穿越新營區市中心,原本只是用來灌溉的溝渠,蔡里長上任以來費盡心思爭取經費,敦請專家學者精心設計,逐年美化,多年付出的心血終於開花結果,成為一條綠意盎然的綠川美景,市府更將之命名為新營藝文園區(綠川公園化)。現今也成為市民及外來背包客參訪的優勝美地,徜徉其間、細聽鳥語、品味花香,令人賞心悅目、心曠神怡,也為子子孫孫留住一處宜居的好家園。

蔡里長處理里政剛柔並濟,讓許多里民的疑難雜症,都可以迎刃而解,因而獲得「公道伯」的雅稱。此外,他更有一股悲天憫人的胸懷,例如里內有一獨居殘障的長者無依無靠,為了照顧其生活起居,由蔡里長雇請他擔任綠川維護工作,其薪資及退職金均由蔡里長自付。多年來蔡里長每月固定濟助家扶中心的清寒兒童,民國99年獲內政部八德獎,默默行善之嘉行、令人敬佩,也足見其鐵漢柔情之一面。



蔡里長辦理「漫步綠川. 漫步生活」活動。



蔡里長辦理「里鄰長會議及聯誼」活動。

# 臺南市後壁區頂安里里長 林丁和



#### 服務全方位,與里民同行

林丁和里長平日熱心里鄰大小事,帶領環保義工隊維護里內環境整潔,並結合守望相助隊維護里內治安,也常於里內舉辦各類講習,例如環境衛生、節能減碳、傳染病防治等,期望能提升里民相關知識,多年來獲得里民的肯定及讚揚。

林里長照顧弱勢家庭,結合民間慈善社團,辦理弱勢戶及獨居老人慰問以及主動發覺需協助高風險家庭兒少個案,提報社福系統,並於日常給予協助。在嚴重特殊傳染性肺炎肆虐期間,更主動聯繫臺南市政府,由市府媒合接種疫苗公車,讓行動不便身障及獨居里民,方便赴疫苗接種站接種,提升里民身體防疫力。

公共建設方面以「路平、燈亮、水溝通」為己任,遇有反映路燈故障、水溝不通或道路坑洞等問題,均於第一時間反映給公所處理;也積極推動里內各項建設:改善農路路面,俾利農民耕作通行;改善全里舊有鐵板舖面排水溝,營造水泥舖面排水系統,俾利清淤及行車安全維護。另公共服務方面,設置並維護管理全里監視系統設備。

林丁和里長是一個專業負責的里長,服務造福地方不落人後,並結合里鄰人力、物力資源,將政府所推動之公共政策,具體推行與落實,是位具備高度 服務熱忱的優質里長。



里長帶領里內行動不便的長者搭乘防疫公車 至疫苗施打站接種疫苗。



里長至獨居老人家戶致贈棉被物資, 讓其感受到人情的溫暖。

## 臺南市麻豆區麻口里里長 鍾慧琴



### 都是挑戰!把有變沒有;把沒有變有!

鍾慧琴里長從一個有熱忱,但什麼都不懂的家庭主婦成為麻口里的大家 長,在當任里長七年多的道路上面臨許多挑戰,但鍾里長並不畏懼反而更加努 力,以回報里民對她的期許。

回憶104年8月登革熱疫情爆發時,麻豆區最初7個確診病例中麻口里就佔3例,為避免疫情持續延燒,鍾里長與公所聯同鄰長和登革熱防疫志工成立里指揮所,除了白天加強孳清工作、辦理里內家戶宣導外,晚上更開防疫會議確實掌握疫情資訊,使疫情得以控制。另里內麻豆工業區尚未重劃前工廠林立,常有環境髒亂的情事發生,鍾里長結合資源公私協力合作,且邀集志工們定期整理做後續的維持,並開始辦理里內定期資源回收兌換活動,將垃圾變黃金,經過多方努力,還給里民一個清新的生活環境。

另鍾里長配合政府推行長照2.0,成立巷弄長照 C 級站,服務里內獨居及 孱弱長者,善用有限資源,辦理各類課程,促進社區老人身心健康。其中據點 成立的千歲團「十二婆姐」,於110年受邀到轄區大山國小校慶表演,得到全場 熱烈掌聲。

經過多年的努力,鍾里長把麻口里過去有的不好變沒有;把過去沒有的美好變有了,變成一個更有溫度、更溫暖的快樂麻口里。



鍾慧琴里長帶領里內長輩參加大山國小 100周年校慶表演活動。



鍾慧琴里長辦理里內資源回收兌換活動。

# 臺南市將軍區長榮里里長 謝杉



### 十五年服務初心如一,見到平凡中的不平凡

謝杉里長於民國95年任職於台糖公司,因緣際會下參加長榮村的村長選舉,當選村長後便決定從台糖公司退休,此後開始十五年如一日的服務里民生涯。

常有都市傳說傳言長榮里謝杉里長總是每天早上八點準時到公所報到,看 看公所有沒有發生什麼好康的事情,其實以上傳言是錯的,真實的狀況是他在 七點半就到公所了,和比他晚五分鐘到的里幹事一同討論今天里內要做的工 作,並將里民的意見反應給公所,完美擔任里與公所間的橋梁。

謝杉里長服務內容包山包海,只要是為了改善里內生活品質或是爭取里民福利事務,必定會在第一時間看見里長奔走的蹤影。不論是向上爭取里內公共設施建設經費、里內環境清潔、參與巡守隊夜間巡邏維護里內治安、關懷獨居老人及弱勢、協助里民申請急難救助,及在目前防疫期間對里內環境消毒及調查里民疫苗接種意願及發送疫苗施打通知單等等服務作為,已經變成里內固定出現的美麗風景。

古語有言:「鍥而舍之,朽木不折;鍥而不捨,金石可鏤」,凡事有成者, 貴在專心一致,謝杉里長的公務生涯中,一心專任於里長職務,受其服務里民 皆讚譽有加,今獲選特優里長,對現今社會有良好示範作用,誠屬實至名歸。



106年梅姬颱風襲台後,里內道路破損, 里長到公所領取瀝美土後親自修補坑洞。



里長向上級爭取里內設置籃球場運動 設施,讓里民有適合的運動環境。

## 臺南市楠西區楠西里里長 劉富誠



#### 造福鄰里,濟弱扶傾

劉富誠里長自86年擔任里長以來,全心全力投入里政、為民服務工作,是 里民口中充滿年輕活力氣息的帥哥里長,每天必定在鄰里進行「巡邏」拜訪家 戶,時常可在里鄰街道上,看到劉里長騎著摩托車四處跑的身影。

楠西里是一個典型的山區農業社區,年長一輩在此守著祖傳土地辛勤耕作,有感於該里內實際住居人口結構以獨居老人居多,甚至有家境不錯的老人,也因子女在外打拼,都獨自生活,爰此與前已故社區發展協會理事長王安邦一起推動楠西里社區發展,並於本市社會局推動在各行政區成立關懷據點的政策,劉里長及王理事長兩人即積極找上楠西區公所社會課研究,在105年初於關懷據點內加設日托中心。

在劉里長號召鼓勵下,社區內銀髮媽媽走出家戶投入志工行列,每天都為社區的長輩們烹煮午餐,不方便到社區的就由志工們送餐,上百份的餐溫暖著社區的長輩們。

有鑑於此,劉里長積極向區公所及水資源局爭取新建中央廚房的經費,將 在楠西社區活動中心旁一處空地,興建中央廚房,未來可提供鄰近更多社區長 輩們熱熱的餐食,嘉惠更多的長輩。



劉富誠里長等人共同研究關懷據點與日托 中心成立事宜。



劉富誠里長在曾文南化聯通管工程計畫 積極爭取經費。

## 臺南市歸仁區西埔里里長 鄭福利



#### 宋江陣頭,西埔藝術薪傳

鄭福利里長早年曾擔任高雄內門鄉鄉民代表,後回到故鄉擔任里長迄今。 因西埔里內家戶盛行承接家庭代工組裝工作,當里長走家串戶時,均會特別關 心里民工作生產的情形,盡力協助里民增加收入、改善經濟。

鄭里長特別致力於改善里內巷道、農路的品質,保障居民出行的安全,並 積極調解里民間的糾紛,促進社區祥和;且積極參與公共事務,並鼓勵里內民 眾一同參加。另外創建社區環保義工隊,作為改善社區環境衛生的後盾,以期 為民眾打造友善整潔的鄰里社區環境。

值得一提的是,鄭里長自幼在嚴父的薰陶教導下勤習武藝,十七歲任宋江 陣教練迄今已歷數十年,積極協助指導高雄、台南等地近30支宋江陣隊伍,對 於傳承民俗技藝、延續文化薪火盡心盡力、厥功至偉,更常率隊遠赴海外表 演,深得國際民俗技藝團體肯定,91年度榮獲國際學士院亞洲總會名譽會長伏 兒博明親王頒贈榮譽院士殊榮。

鄭里長更把訓練宋江陣的經驗應用在里政的服務上,讓里民就如同生活在 一個大家庭裡互相扶持,培養團體的認同感;更盡力推廣本地鄉土文化,匡正 社會大眾對廟會表演團體的負面觀感,是位不可多得的好里長。



鄭里長關心里民家庭代工的情形。



鄭里長獲頒榮譽院士殊榮。

## 臺南市永康區北灣里里長 鄭瑞益



### 北灣里服務不打烊

鄭里長任內積極爭取社區營造活動、力行綠化環保,因此榮獲不少熱心公益、社區服務與環境保護的表揚感謝,加上豐富的基層服務經歷,也常被聘請擔任各機關顧問,如此全力奉獻,積極里政,實足為里長之楷模。

鄭里長一直秉持回饋里民的心態,全職全力為里民服務,並可常見其在里內四處巡邏,並即時解決里民的問題。每年會舉辦各種不同的研習與活動,例如媽媽教室技藝研習班、歌唱教室、健康講座、重陽敬老、消防演練等,豐富了里民的生活,並也落實了當時參選的政見「專職里長」為里民服務,讓北灣里成為大灣區最幸福的里。

隨著高齡化社會到來,對於銀髮族日常育樂活動需求是大幅增長,為配合 里民需求,鄭里長除在活動中心辦理樂齡講座,亦曾特別邀請義剪、專業芳療 師來里內專為長者服務,使長輩在日常之中享受尊爵的時刻。能夠獲得這樣額 外資源,有賴鄭里長的熱心與人脈,時常與市議員交流對地方建設的想法,使 民意確實上達。

對於關懷弱勢層面,除了協助尋求公部門的各項社會福利申請,同時也協助媒合資源:邀集專業人士調解勞資或民事糾紛、代申請民間法人愛心會金援,乃至直接掏腰包為里民解決燃眉之急等等。為地方操勞快二十載的鄭里長仍不輕易言退,將以熱情持續打造更好的北灣里。



鄭里長號召里民一起投入志工服務。



鄭里長號召里民一起動手消除登革熱。

# 臺南市東區南聖里里長 周翊庭



### 全年無休,真心奉獻

周里長自民國95年擔任里長以來,至今已連任4屆,並且共得了3次臺南市特優里長,里政表現突出,深獲里民好評與愛戴。周里長本於初衷,以熱忱服務里民,守護南聖,一直是里長的使命。對於里政服務,全年無休,在第一線為民服務,推動各項里政業務,不遺餘力,認真負責並主動積極為地方爭取各項建設並關心里民需求,適時提供協助。

任職至今,為了提升居民生活品質、改善里內環境,積極推動道路更新鋪設、坑洞修補,環境消毒和水溝清淤,路燈汰舊換新並號召里民組成環保志工隊,維護里內道路清境家園,並永續經營推動社區環境改造,提升里內優質生活品質。另外爭取經費改善南聖公園設施、環境及增設各項運動設施,提供里民多元的活動場所。在0206台南地震之後,為解決里內民生用水問題,完成推動臺水管線汰換與蓄水池設置等工程,徹底解決虎尾寮10多年來停水復水的問題。除致力於里內業務外,對於關懷弱勢和救助貧困不遺餘力,長期關懷里內長者及弱勢家庭,協助申請社會救助,給予溫暖及慰問。

周里長更身兼東區里長聯誼會會長,協助里長與公所間之聯繫溝通有所貢獻,並積極反映里長與地方需求,使區政建設順利推展,是位實至名歸的優質里長。 \_\_\_\_\_\_



周里長舉辦南聖里重陽節活動上台致詞。



周里長擔任東區里長聯誼會會長。

# 臺南市南區建南里里長 江勝雄



#### 熱心服務,建設里鄰

江里長自任職以來,本著服務熱忱,日日夜夜為里民付出,致力於里內各項業務,勤勞樸實造福里民,對於關懷弱勢和救助貧困不遺餘力,十多年時間,其對桑梓之貢獻與務實努力有目共睹,甚得里民讚許。

為維護建南里環境,江里長成立建南里環保志義工隊,並擔任志工隊隊長,利用空暇的時間,召集里內志工進行里內環境的清潔,並隨時清除戶外積水容器,降低登革熱發生,全心全意推動在地環境教育,並積極建設里內,如電線桿地下化、籃球場重建以及認養空地綠美化等,為里民創造更優質的活動空間,另外對於弱勢邊緣戶更是主動關懷,並協助申請政府相關社會福利,幫助里民改善生活狀況,例如里民施先生年邁無依,行動不便,里長得知後,親自協助申請社會福利,盡量減輕其生活負擔,積極協助尋求相關社會救助。

江里長熱心服務鄉里貢獻良多,不吝於提攜後進,亦擔任社區發展協會總幹事,積極推動社區業務,不但結合里與社區力量服務里民,凝聚里內團結、 互助的精神與氛圍,辦理的里內活動更是萬人空巷,人人稱讚;此外江里長投 入公共服務的成果,也是各界有目共睹,是位足堪表率的優質里長。



環境清潔日與里民一同維護環境。



中秋節與里民同樂。

# 臺南市北區正覺里里長 吳銅吉



#### 正覺的事,使命必達

自104年北區六甲里一名高齡登革熱患者發病,周邊延平里、六甲里、正覺里、成德里陸續出現病例,此後疫情延燒全臺南。尤其正覺里緊鄰六甲里,首當其衝,吳銅吉里長義不容辭地動員鄰里、社區民眾改善里內及社區環境衛生,一起參與登革熱孳生源清除工作,降低登革熱病媒蚊孳生機會。此外,身為正覺社區防疫隊長的吳里長亦親力親為,深入正覺里每一處角落,不放過任何一處隱性的孳生源,徹底杜絕蚊蟲孳生的可能性。

時至今日,吳里長仍持續定期動員鄰長、社區環保志工、義工進行孳生源 清除總動員,積極推動民眾主動參與維護環境及家戶衛生積水容器減量,清除 所有積水容器及戶外可能因下雨而積水的乾燥容器,降低積水容器數目,達到 『容器不積水,病媒蚊不孳生』之目標。

吳里長深耕社區,透過衛教宣導、組織社區居民灌輸正確防治知識,使里 民主動參與防治工作,定期清除積水容器及廢棄物,以維護社區及居家環境整 潔,達到『沒有孳生源就沒有病媒蚊,沒有病媒蚊就沒有登革熱』之防治目 標,期許建立無蚊無病毒的高品質生活環境,確保里民身體健康。



吳里長親自帶領里民巡倒清刷。



宣導登革熱防治,消滅病媒蚊。

## 臺南市安南區溪北里里長 王東從



### 真摯誠懇,服務桑梓

王里長長年居住台南市安南區溪北里,自當選里長至今,熱衷里內公共事務,致力營造溫暖友善、安居舒適的社區為目標。從里內的一草一木到巷弄街道,是里長帶領社區環保義工努力維護的成果。平時待人處事積極誠態,深具服務熱忱與態度,主動竭力為里民服務。重視里內各項建設並積極爭取經費建設地方成果顯著,有關市政府之各項政策均全力宣導並發動里民參與,舉辦各項宣導政令活動,提升里民生活品質,深受里民肯定與支持。

本著服務熱忱,里長總是思考如何造福里民,並付諸實行。為維護社區安全,積極推動社區守望相助,打造安全的社區環境。因有感人口老化嚴重,長者日漸眾多,為提昇長輩社會互動及生活重心,積極汰換里內活動中心設備如伴唱機,鼓勵長輩主動參與歌唱課程,更新投影機設備開辦英語學習,讓里內孩童有學習機會開拓視野。

對於弱勢家庭的關懷與救助,里長更是不遺餘力擔任區公所低收入戶及中 低收入戶審議會委員,協助弱勢邊緣戶或是亟需社會福利補助之民眾獲得政府 即時補助,期許透過自身微薄之力改善其生活。



里長致力推廣里民閱讀圖書培養書香氣息。



里長於里內活動熱心推廣市政及衛教資訊。